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Було се в році 190°.

В однім із наших провінциональних місточок докінчувано бу
дову призначену на ґімназию з українським язиком викладовим.

Мов із під землї виростали нові мури, вже на верху всьміхала ся

китиця осїнниx цьвітів, а під нею транспаран із радісним окли
ком: „Wiwat! niech 2уje komitet budowу ! Wdzieczni robotnicy 1“

умаєний сосниною і хоруговками, очевидно перед усїм червоно-бі
лими, а відтак чорно-жовтими — а все те вказувало, що будова

вже на укінченю і незабаром буде віддана до ужитку.

Гордо пишати меть ся нова будівля на своїх певних, тривких

основах і хоч молоденька, певно сповнить добре свою задачу, бож

не стояти їй самітно і безрадно, вона-ж прикрита „спільним да
хом" і обгорнена опікунчими крилами своєї старшої, досьвiдченої

посестри...

А там посеред тих мурів навчати меть ся усякого добра оди

нока надїя і розрада нашого народу — наша молодїж; a cя її на
ука плистиме давним певним руслом, по інструкциям нїмецького

мінїстерства у Віднї — а звісно, Нїмцї дуже вчені — та під про
водом польської шкільної, краєвої ради у Львові — що так умілою

і дбалою рукою держить керму публичного вихованя в нашому

КраЮ...

І розпливуть ся животворні струї правдивої науки по цїлому

сьому краю нашої великої України і мов гриби по дощі повиро
лїткРАт.-н.Аук. Вістник хІх. 18
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2

стають у нас тверді характери, люди незломної волї, культурних

переконань і широких поглядів, невтомимі робітники на народній

ниві і здорові та завзятущі борцї за правду і щастє нашого укра
їнського люду...

Сповитий такими мріями вертав я із урочистого посьвяченя

згаданого будинку, аж майже інстинктовно пристанув коло виста

вового вікна тутешньої книгарнї і в тій же хвилї впадає менї за

першим поглядом під очи мала книжочка: „Як повинні виглядати

наші школи середні".“)

Сей наголовок видав ся менї в сю пору незвичайно дивний.

Як повинні виглядати наші школи середні ? А вже ж так як вигля
дають — будинок просторий з касарняним виглядом, ученики в гар
них мундурах, добре вимуштрувані, та вважливі на кожде слово

і на кождий рух учителя, учителї суворі, неприступні, з олїмпій

ським спокоєм, з клясичними виміреними рухами і докладно обчи

сленими словами, добре вправлені в поправлюваню задач і з го
динником у руцї переробляючі приписаний матерiял — до того 8

годин на тиждень латини, 5 греки, трохи руського і нїмецького,

польського, релїґії, історії, ґеоґрафії, математики, фізики, наук при
родничих, а ще менше рисунків, співу, ґімнастики або борони Боже

француського — але перед усїм вичерпанє материялу, вписуванє

нот до катальоґів і відповідно пропорціональне число подаваних

на конференцию — ось і щїла рецепта на добрий вигляд середньої

школи — і на виховуванє молодїжи

Та в згаданій книжочцї пишеть ся, що ґімназиї потребують

реформи. — Може бути! але се для нас не новина. Ми-ж усї добре

знаємо, що справа реформи ґімназий належить тепер до найпопу

лярнїйших питань нашого часу — багато пишеть ся, а ще більше

говорить ся про сю справу — найбільші вчені ведуть розслїди -

і ставляють проєкти, а специяльні анкети по всїх культурнїйших

краях ломлять собі голови над сим питанєм — та через те все

справа не прояснюєть ся, а навпаки чим раз то більше затемнюєть

ся і комплїкуєть ся.

Тай не диво ! Справа вихованя молодїжи надто важна, щоби

над нею можна перейти до дневного порядку. Таж уже старий

Шлятон мав сказати, що „нема нїчого більш сьвятого, над чим

*) Calczynski, „Jak powinne wygladaé nasze szkoly srednie“.
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чоловік міг би радити, як справа виховуваня дїтий“,”) а про те й

ми зважимо ся над сею справою трохи застановити ся. Коли по
чуємо слова: „реформа ґімназий", то сей час приходять нам на

думку т. зв. клясики і реалїсти, два ворожі собі табори, два про
тивні погляди в тій справі. Звісна річ, що в ґімназияльній науцї

найбільше часу і стараня з'уживається на виучуванє латини і греки

— цїле теперішнє вихованє ґімназияльне оперте на тім, а що обі

ті згадані мови називають ся клясичними, тому і таке вихованє

зоветь ся клясичним.

Прихильники сього клясичного вихованя впевняють сьвято,

що такий „клясичний" спосіб виховування дорастаючої молодїжи

найлїшший тому, що, по п е р ше, воно приносить молодїжи мате

ріяльну користь; хто вчив ся латини, греки, кажуть вони, розуміє

і відповідно вміє ужити ту тьму-тьменну слів, висловів і зворотів

узятих або утворених із латинської і грецької мови, що їх так ча
сто тепер уживаєть ся в щоденному житю ; молодїж, вихована „кля
сично", одержує тим полекшу в дальших унїверситетських студиях,

бож там приходить ся нераз читати твори писані колись, або і те
пер у латинській або грецькій мові, а в кінцї студиї клясичних

мов дають богатьом людям можливість удержуваня при житю себе

і своєї ріднї, через те, що держава потребує для своїх ґімназий

багато учителїв для научуваня латинської і грецької мови; по
др у г е, вихованє клясичне подає безчисленні користи моральні:

воно ублагороднює нашого духа, а відриваючи його від матеріяль-

ної буденщини, пориває на високости ідеалу, краси, правди й до
бра, бож кладе нам за взір народи ідеальні, клясичні, що хоч на

жаль давно вже загинули, а всеж таки, як казав Гете, „удались

Творцеви лїпше від нинїшньої суспільности" ; п о т р етє — і се

найважнїйше — клясичне вихованє молодого поколїня просто ко
нечне з оглядів чисто культурних; нема сумнїву, що цїла наша

нинїшня культура і цивілїзация основуєть ся на культурі і циві
лїзациї Римлян і Греків і єсть прямо вислїдком дальшого їх роз
вою ; коли-б проте ми докладно не зазнайомили молодїж із мовою,

житєм, звичаями і цїлою культурою тих клясичних народів, то через

те щїле дальше її вихованє і образованє не мало-б природної своєї

підстави : а що наша молодїж призначена удержувати і розвивати

дальше цїлий культурний і цивілїзацийний добуток одїдичений по

*) 112фтот, 8єdyns. 122. В.

G
e
n
e
ra

te
d
 o

n
 2

0
1

5
-0

8
-0

2
 1

5
:2

8
 G

M
T
  
/ 

 h
tt

p
:/

/h
d

l.
h
a
n
d

le
.n

e
t/

2
0

2
7

/u
iu

g
.3

0
1

1
2

1
0

7
9

8
9

9
8

7
P
u
b
lic

 D
o
m

a
in

 i
n
 t

h
e
 U

n
it

e
d

 S
ta

te
s,

 G
o
o
g

le
-d

ig
it

iz
e
d

  
/ 

 h
tt

p
:/

/w
w

w
.h

a
th

it
ru

st
.o

rg
/a

cc
e
ss

_u
se

#
p
d
-u

s-
g
o
o
g
le



4

нас і наших предках, то коли ми її не виховаємо на клясичних

основах, щїла наша теперішня культура і цивілїзация упаде, на
стануть часи варварів і бідна людськість буде примушена розпо

чинати всю працю на ново. На довершенє сього нещастя прилу

чить ся до того ще й загальне отупінє і обниженє сили і справ
ности ума у сього „неклясичного" поколїня, бо як запевнюють

міродайні сторонники клясицизму, научуванє латини і греки так

ґімнастикує і вироблює ум, що він стає здібним до пониманя і до
кладного розуміня найріжнїйших тонкостий льоґічного думаня в усїх
напрямках, а ненастанне добиранє відповідних слів і висловів рід
ньої мови до латинського або грецького тексту має по їх думцї

приучувати учеників до докладного розуміння чужих думок та до

пошани і вирозумілости зглядом відмінних поглядів, і тим то виро

стають вони на спокійних, вирозумілих, статочних горожан, добрих

і вірних синів своєї держави.

З тих отже причин прихильники клясичного вихованя жа
дають, аби по ґімназиях научуване латини і греки не лиш задер
жати, але ще й розширити і шоглубити.“)

Але клясичне виховуванє ґімназияльної молодїжи має також

дуже багато ворогів. Сї противники його, т. зв. реалїсти кажуть,

що научуванє латини і греки передовсім не подає молодїжи майже

нїякої користи матеріяльної.

Не той образований, кажуть вони, хто знає, що назва „те
лєктроскоп" походить від грецьких слів тікс:, 8),5жтроу і схотєїу

та що indic. perfectі від су:2т:їу єсть 3zz3т:zz але той, що знає

добре основи елєктрики і оптики та при тім розуміє добре будову

того приладу, що його охрестили такою дивовижною назвою ; не те

корисно знати, що назва нововинайденого предмету до чищеня

зубів крассодонт утворена з латинського crassus і грецького 22cйс,

але те, з чого той предмет виробляєть ся та чи він не має яких

складових частий шкідливих людському здоровлю; — не про те

в кінцї ходить, аби абітурієнт знав, від чого походять слова -
автономія або конституция, але про те, щоб він знав добре основи

автономії, конституциї та горожанських прав. Рівнож не потребує

молодїж знаня латинської і грецької мови до своїх дальших студий,

бо потрібні підручники коли-б іще й були які писані по латинськи

*) Verhandlungen der 42 Versammlung deutscher Philologen und Schul
mánner zu Wien vom 24 — 27 Маі 1893. Leipzig 1894.
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і грецьки, не лиш можна, але й повинні вже давно перевестись на

живу мову; а коли-б кому забаглось у специяльних строго-наукових

щїлях читати писаня старинних клясиків, той най приватно ста
раєть ся набути відповідного знаня — тим більше, що таких, що

до специяльних студий потребують доконче знаня латинської і гре
цької мови, єсть, як вказує статистика, ледви 5% усїх ґімназияль

них абітурієнтів і для них то 95% иньших мучить ся 8 лїт виу
чуванєм тої мертвеччини, якої нїколи не будуть потребувати

в свойому житю.

І супротив сього твердженя, що научуванє язиків клясичних

впливає ублагородняючо і уморальняючо на молодїж, підносять ре
алїсти також тяжкі заміти. Наука доказала достаточно, кажуть

вони, що етика і мораль не все незмінні і постійні, вони підля
гають також загальному праву природи, природного розвою -— ев0
люциї, а проте кождий вік і кождий народ мав і має свою пи
тому відмінну етику, що зі зміною часу й обставин безнастанно

змінюєть ся — полїпшається. Обставини, що серед них жили ста
ринні Греки і Римляне, були зовсїм иньші і далеко меньше зло
жені від нинїшних, а протеж і етика і мораль тих народів проста

і наівна не придаєть ся до нїчого сучасним людям; вона не може

нїяк ублагороднити їхнього духа, а лиш хиба відірвати від суча
сної культурної буденщини.

А ся „матеріяльна" буденщина, вона має свої ідеали воль
ности вcїх народів, свободи вcїх людий, щастя і добробуту пра
пюючих мас, пізнаня вcїх явищ природи і правди ствердженої

строго-науковими дослїдами — ідеали незвісні старинним Грекам

і Римлянам тому, що вони стояли на низшім степенї розвою, як

нинішні культурні народи. І як раз ся обставина, що наша сучасна

культура і цивілїзация опираєть ся на греко-римській і єсть даль

шим її розвоєм, вказує найлїпше, що ся клясична культура зі своїми

дитинячими ідеалами може мати для нас лиш історичну або й архі
вальну вартість ; бо коли б треба було доконче, щоб ми в цїли

природного умислового розвою опирали своє вихованє на греко

римській культурі, то природа би подбала вже про се, щоб кожда

людська одиниця завчасу переходила в свойому розвою стадию

умового розвою Греків і Римлян — так як переходить стан роз
вою сотворінь одноклїтинних, мязунів, риб, земноводних ящурів, малш

і первісних людий.
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З тоїж самої причини, що Греки і Римляне стояли на низ
шім степенї умового розвою як сучасні культурні народи, не може

научуванє їхньої мови впливати так дуже значно на розвій ума

нашої молодїжи, на всякий спосіб не більше, як научуванє иньших

чужих мов, хоч би і сучасних. Колиж сторонники клясицизму кажуть,

що виковуванє тої мертвеччини через вісїм лїт приучує нашу мо
лодїж до пошани і вирозумілости зглядом відмінних поглядів, а через

те виховує їх на вирозумілих, статочних і спокійних та вірних го
рожан держави, то се треба розуміти так, що такий „клясичний"

спосіб вихованя виховує їх на людий байдужних на сучасні ідеали

і стремлїня, на гнет і злодїйства тих одиниць і народів, що їм

судьба дала патент на „управителїв держави", що вони плятонїчшо

люблять свій народ, а cтoічно холодні на сльози, піт і кров робy

чого люду — словом виховує їх на бездушних ослів, а що найбіль

ше слухняних волів, здібних тягнути державну машину.

Научуванє латини і греки, кажуть реалїсти, походить іще

з тих часів, коли нинїшні культурні народи були на дуже низькім

степенї цивілїзациї; тодї вчені м у c їл и уживати латинської і грець
кої мови, бо їхня не була ще дуже розвинена, мусїли користувати

ся творами науки і штуки сих клясичних народів, бо своїх таких

не було — але нинї, в віцї пари і елєктрики учити ся іхньої мови,

пережовувати іхнї ідеї, образувати ся на іхнїх взірцях та вихову

вати молоде поколїнє так, що воно не знає сучасних ідей і зма
гань, се анахронїзм і некyльтypнiсть.

Про те жадають вони, щоб не вчити тих мов у школах ґім
назияльних, а замісь того вчити більше і докладнїйше наук при
родничих, математики, фізики, та мов сучасних культурних народів.“)

Отсе погляди клясиків і реалїстів — як бачимо, зовсїм собі

противні, а проте й не здивуємо ся, що борба між ними ведеть ся

все з чим раз то більшим завзятєм. Сеї борби не злагоджують

зовсїм свойого рода угодовцї, що вибираючи посередну дорогу,

жадають чи то усуненя научуваня греки і зменшеня научуваня

латини, чи то роздїлу висшої ґімназиї на клясичну і реалїстичну.

*) Див. Тh. Н u x1e y, Reden und Аufsátze. Вerlin 1877.

Dr. Е. М а c h, Рopulár-wissenschaftliche Vorlesungen.

П)r. F. В а h n s c h, Der Streit um den griechischen Sprachunterricht.

Ш)anzig 1893.
-

А. R і e d 1 e r, Unsere Носhschulen und die Anforderungen d. ХХ-ten
Jahrhundertes. Вerlin 1898.
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Та побіч сієї борби клясиків і реалїстів кипить поміж педа

ґоґами не меньше завзята борба проґресізму з клєрикалїзмом.

Вихованнє шкільної молодїжи загалом в Европі єсть більше

або менше конфесійне, віроісповідне — значить, зверхність шкільна

наглядає над сим, щоб молодїж уся виховувалась також у дусї

своєї релїґії, аби проте вчилась своєї релїґії і сповняла вcї при
належні практики.

Виходить ся тут очевидно з сього становища, що наука ре
лїґії незвичайно ублагороднює духа та подає основи моралї і етики,

так потрібні вихованцям у їх дальшому житю.

Та є противники сього погляду, які кажуть, що релїґія, се

річ зовсїм приватна кождої одиницї, що проте держава й школа

не мають права виховувати молодїж у дусї якоїсь специяльної ре
лїґії; вони кажуть дальше, що наука спромогла ся вже на свій

власний погляд на сьвіт і свою етику — жадають проте, щоби так,

як ce сталось уже у Франциї, усунути науку релїґії зі шкіл,

і впровадити натомісь науку безконфесийної етики й моралї та

загального погляду на устрій щїлого сьвіта, згідного з найновій

шими вислїдами строго наукових дослїдів.

Кромі сього природники займають зовсїм окреме становище.

По їх думцї науки природничі мають дуже великий вплив на роз
вій ума доростаючої молодїжи, вони вчать дивитись на твори при
роди, та розуміти їх будову і становище в природї, вони подають

найбільш правдивий науковий погляд на устрій цїлої природи, та

приучують до критичного, на тривких і певних основах опертого

думаня. З огляду на так важні користи, що їх можуть принести

науки природничі у вихованю молодїжи, жалують ся природники

на упослїдженє тих наук, та жадають розширеня і поглубленя їх у

научуваню.

Вcї ті питаня обертають ся головно довкола образованя мо
лодїжи — але наша школа має не лиш подати своїм вихованцям

загальне образованє і ту найбільшу скількість знаня, що має бути

їм опісля ключем до отвореня тих воріт, які ведуть до становища

й карієри — вона має ще й виховувати, т. є. зробити з них людий

здорових, охочих до житя і рвучких до працї — а під сим згля
дом наші школи виставлені на дуже тяжкі закиди, перед усїм зі
сторони лїкарів і гіґіенїстів.

І так не треба й доказувати, що ненастанне сидженє в школї,

тумани пороху, брак сьвіжого чистого повітря і відповідного сьві
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тла впливає безперечно дуже від'ємно на орґанїзм дїтий, що єсть

якраз у стадиї прискореного розвою, а через те незвичайно вра
жливий і податливий.

Не здивуємо ся проте, що лїкарі починають нотувати чим раз

частїйше випадки хороб виключно шкільного походженя, як слабо

сти грудий із сидженя в негіґієнїчно уряджених школах, шкільна

короткозорість (Schul-Кurzsichtigkeit), скривленє стовна хребет

ного (Schul-Rйckenwirbelwerkrйmmung), скоре дозріванє (Schul
Geschlechts-Prámaturitát) і т. д.

Але cї закиди гігієнїстів людського тїла відомі добре нам

ycїм. Та натомісь майже незвісні у нас закиди, що їх підносять

проти школи гігієнїсти людського духа т. є. лїкарі хороб нервових,

псіхольоґи і псіхопатольоґи. І так найбільші поваги на сьому полї

згоджують ся в cїм, що безнастанне обтяжуванє учеників наукою,

перетяженє умовою працею, силуванє до працї над надто ріжно
родним матеріялом, а до того ва поважним і невідповідним для

дитинячого віку, безнастанне силуванє до напружуваня уваги

і вічний неспокій і страх перед злою нотою або й учителями, все

те після невро- і психольоґів дїлає прямо забійчо на молоденькі

мізки школярів, що розвивають ся. Повстають склонности до уда
рів крови на мозок, завороту голови, невитревалість і непостійність

мізку в його чинностях — нахили до хороб ума і вкінцї сe за
гальне ослабленє цїлого систему нерРового — знана нам усїм грізна

неврастенїя.

Коли звернемо на се увагу, що статистика вказує, що хороби

нервові як у інтелїґенциї, так і у шкільної молодїжи з року на рік

чим раз то більше змагають ся — то прийдемо по переконаня, що

сей останнїй закид, зроблений нашому шкільному вихованю, без

перечно найважнїйший і найактуальнїйший.

І так цїла система нашого ґімназияльного публичного вихо
ваня, сей здобуток тисячлїтньої традициї, сей вицьвіт нашої куль

тури і цивілїзациї, се твердиня на зверх сильна і все маєстатично
поважна, — але у її внутрі кипить борба і незгода, а основи її
так наскрізь попідкопувані і розрушені, що вона леда хвиля може

захитатись і замінитись в одну велику руїну, і про те потребує

як найскорійшої цїлковитої перебудови.

Але може наша молодїж має нагоду вступивши в пороги унї
верситету направити ті лиха, що їх заподїяла їм система вихованя
ґімназияльного ?
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Правда, викладів слухає унїверситетська молодїж звичайно

серед далеко більше гіґієнїчних обставин як ґімназияльна, але по

за тим нїхто не журить ся тим, як вона жиє, як мешкає, чим від
живляє ся, та серед яких обставин працює поза мурами унїверси

тету ; навпаки, в деяких суспільностях, приміром у нашій україн
ській загально принято, що родичі і опікуни дбають про удержанє

своїх вихованцїв лиш доти, доки вони в ґімназиї, опісля не почу
вають ся до сього обовязку, а через те наші студенти унїверси
тету звичайно перетяжені ще більше фізичною і умовою працею як
гімназиясти.

В додатку систем еґзамінацийний нищить до решти роздрато

вані їх нерви. Та кромі сього звернемо тут увагу ще на один

замітний факт. З поміж тієї тьми дїтвори, що вчить ся в народних,

cїльських та міських школах, лиш деякі, вибрані, звичайно тала
новитїйші одиницї вступають до шкіл середних, тут переходять вони

що року через клясифікацийний млинок, що має віддїлити полову

від чистого, здорового зерна — а ті млинки певно добре і докла

дно функціонують, коли на сотку вступаючих до ґімназиї ледви
кільканацять, а часом навіть лиш кілька переходить через іспит

зрілости і вступає на унїверситет. А всеж таки, коли ті вибрані

з вибраних опускають пороги сієї сьвятинї наук, як маленько ви
носять вони звідтам правдивого знаня, культурних широких погля
дів, вправи в льоґічній критицї, аналїзї і сінтезї — ба навіть

і характеру. Чи стоїмо тут перед проблємом якогось специяльного,

природного, дарвінівського добору, чи люди культурні і характерні,

се люди будучности, а сучасні суспільноси навіть т. зв. культурні,

не дійшли ще до сього ступня розвою, чи alma mater не сповняє

добре своєї задачі ?

Здаєть ся, останнє найбільш правдиве — бож де учителями

такі нетолєрантні шовінїсти Рошмани, там мусять виховуватись

бурші, гуляки і поєдинковичі; де вчать такі некультурні Твардов
скі, Фіялки і Гломбіньскі, там виплекують ся безідейні Сzytelnia

ки і безхарактерні москвофіли-ренеґати, а де науку репрезентують

такі Фльоринскі, там вигрівають ся приклонники царату і абсолю
тизму, зрадники свойого народу і всяке иньше гадє.

Додаймо ще до сього, що й наше людове шкільництво виста
влене також на ще тяжші закиди, на жаль небезосновні, що цїле

вихованє дївчат приносить лиш ганьбy і сором сучасній цивілїза
циї, що навіть вихованє домашнє, що остає під кермою родичів
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і опікунів, а усьвячене справдї стотисячлїтньою традициєю і пра
ктикою, єсть нинї також предметом безпощадної і дуже влучної

критики, що вкінції всії наші дотеперішні аксіомати педаґоґічні, як

спосіб научуваня, питанє, клясифікованє, іспити і карність тратять

чим раз більше на своїм нїмбі і авторітетности — то зібравши те

все разом прийдемо до сього переконаня, що не лиш унїверситет

ське і ґімназияльне вихованє потребує реформи, але що взагалї над

щїлим нашим сучасним системом виховуваня нашої молодїжи з усїма

його правилами і законами мусимо положити великий таємний знак

сумнїву і запитаня.

Клїтини нервові нашого мозку жиючи сповняють іще й ту пра
цю, що ми називаємо її думанєм. Місяць, сьвітити, гуляти— ось елє
менти думки. Коли cї елєменти думаня зложaть ся так, що тв0
рить ся вислов, що щось дїє ся, тодї повстає льоґічний суд пр.

місяць сьвітить.

Чоловік слїпий і глухий, що нїколи не бачив місяця і не чув

нїчого про нього, не міг би нїколи й нїчого подумати про нього, проте

елєменти вcїх наших думок мусять мати свій предмет чи objectum.

Не завше складаєть ся в нашому мозку такий суд, що відповідає

дїйсному станови, в якому є або можуть бути предмети нашого ду
мання : пр. в нашім мозку може повстати суд: місяць гуляє — а

прецїнь усякому звісно, що місяць нїколи не гуляє — такий суд

буде неправдивий.

Колиж мп нашими змислами або й самоюж думкою можемо

доказати і переконати ся, що суд наш відповідає дїйсному станови

предмету — тодї суд називаємо правдивим — „evident-ним".

Ми можемо переконати ся нашими змислами, що місяць справдї

сьвітить, а проте суд „місяць сьвітить" єсть судом правдивим.

Не входимо очевидно тут у розбір сього питаня, чи коли ми видимо,

що місяць сьвітить, то се вже означає, що місяць справдї істнує

тай що він справдї сьвітить — чи може се все злуди наших зми
слів — як думають деякі вчені, — бож ce прецїнь зовсїм нам не

перешкаджає і ми можемо сьміло сієї справи тут зовсїм не п0

рушати.

В нашому мозку повстає дуже багато таких судів правдивих

— а можливо найповнїйший і систематично впорядкований збір ycїх

судів правдивих, що лиш взагалї можуть утворитись підчас люд
ського думаня, називаємо людським знанєм.
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Суди правдиві порядкують і збирають люди у громади, а то

після їх предмету (objectum): і так можна разом зібрати вcї пра
вдиві наші суди про землю, зьвірів, людий, спів і т. д. -

Такі більші або меньші громади правдивих судів, що відно
сять ся до певного предмету, зовемо науками, „Wissenschaft".

Про наш спосіб виховування молодїжи утворяють люди також

багато судів; усї ті суди зібрані разом творять науку виховання,

„педаґоґію". Та ми вказали повисше, що вcї що найважнїйші суди

з cїєї громади, що становлять як раз цїлу суть і основу тепері

шньої педаґоґії, науково оспорювані — через що ми не сьмієм при
знати їх судами правдивими (евідентними), а проте, хоч се нам

дуже прикро, мусимо признати, що так, як тепер стоїть справа, то

наша педаґоґія не єсть наукою.

Буває часом, дїти бавлять ся лапанки — завяжуть нароком

одному очи і сей бідачиско, позбавлений можшости глядїти на

сьвіт божий, не знаючи окружаючих його предметів, має лиш одно

на цїли — л о в и т и — ну і він ловить на омацки, кидаєть ся сюди

й туди, то йде наздогад уперед, то завертає назад, а вкінцї пу
таєть ся і паде на превелику втїху видючих. І ми педаґоґи та
кож невидючі, а маємо лиш одну цїль — виховувати. Ну і виховуємо,

і йдем убитим шляхом, а коли се заводить, пробуємо найріжнород

нїйших способів: то сповнюємо буквально приписи, то знов спускаємо

ся на свій власний розум і своє сумлїнє, словом, кидаємо ся без
радно сюди й туди і вкінци падемо обезсилені, прийшовши до cїєї
правди, що кругом темрява, а все завід і розчарованє, і праця йде

на марно. Але правда, ми маємо пару унїверсальних елїксірів на те,

щоби таки бодай на позір дійти до цїли.

Неспокійна дитина в хатї, не хоче сповняти наших приказів,

то дуже проста рада: видобути із своїх грудий сильний голос,

а при тім піднести його о октаву висше або обнизити о */
з октави,

a cе шевно вплине успокоюючо н
а її розіграні клїтини нервові

і мязнї. Не можна ученика змусити д
о сього, щоби вивчив я
к

належить усї наші правила і виїмки, н
е уважає і бавить ся підчас

наших так займаючих викладів — двійка і дидактрум ; а нуж

случайно він бідний, т
а

зробить нам сю приємність і увільнить нас

від своєї присутности в школї ! Не слухає ученик слїпо шостано

влених нами приписів, впливає деморалїзуючо н
а других у клясії

— ексклюзия — вигнати його, хай впливає деморалїзуюч0 н
а

иньшу

громаду дїтий, а н
е наших. Трафить ся в ряди-годи хлопчина з не
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звичайно розвиненим умом, а до того з нахилом до критичного

роздумуваня над нашими словами та окружаючими його проявами

— на хрест із ним, бо ce сoциялїст, анархіст, атеіст !

Звісно, ми маємо ще більше таких педаґоґічних елїксірів, але

вартість їх стала дуже проблєматична в осьвітленю строго наукової

критики. Але в доброму вихованю дорастаючого поколїня лежить

усе будуче щастє щїлої людської суспільности — а проте нам не

вільно опускати безрадно рук, ми мусимо зняти з наших очий сю

полуду і створити педаґоґію нову, оперту на тривких основах.

Не треба й доказувати, що правдива педаґоґія мусить опи
рати ся на правдї т. є. на судах правдивих (evident) — значить,

педаґоґія м у с и т в бути наукою. Як уже згадували ми, кож те дїй
сне знанє означає ту чинність нашого мозку, при помочи якої

відтворюємо в нашій думцї зміст, що його уважаємо фактичною

дїйсністю, яка істнує независимо від нашого знаня про той

предмет. А про те в склад кождої умієтности мусять входити два
основні чинники:

1) ум, що має спромогу знаня, т. є. cьвiдoму здібність ви
творюваня правдивих судів про даний предмет;

2) предмет знаня т. зв. дїйсне єство, що про нього має ви
творювати ум правдиві суди.

Нема найменшого сумнїву, що ум людий бажаючих займати ся

виховуванєм, мусить стояти вже на cїм ступнї розвою, що може

витворювати правдиві суди, та вiдрiжнювати їх від неправдивих —
а проте над сею справою не будемо довше задержувати ся, ли
шаєть ся нам застановитись лиш над предметом, т. є. дїйсним єством

нашої умієтности виховуваня.

Тут мусимо згодитись усї на те, що предметом знаня в педа

гоґічній умієтности мусить бути наша молодїж.

Про сей предмет можна витворювати в нашім мозку дуже

багато ріжних судів, та всіх їх можна подїлити на дві части : одні

будуть відносити ся до тїла сеї молодїжи, а другі до її духа.

Щоб ті наші суди про ті предмети були правдиві, мусимо

добре пізнати дїйсний стан, що в ньому вони находять ся. Та на

жаль, устрій і чинности тїла і духа молодїжи дуже ще нероз'яснені.
Правда, знаходимо тут при прaцї багато людий науки. Гордий

Аммон міряє черепи голов шкільних дїтий Нїмеччини, знаменитий

ІІрайер слїдить із олівцем у руції розвій тїла і духа своїх власних

дїтий від першої хвилї їх приходу на сьвіт — до повного розвою.
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Невтомимий Моссо і великий Крешелїн розслїджують пильно утому
школярів, викликану шкільною наукою; шкільний радник Шіллєр

розслїджує гіґієну школи і стає горячим прихильником установленя

шкільних лїкарів; професор Вальдаєр розслїджує будову мозку

дїтий вступаючих до школи і приходить до переконаня, що в них

мозок ще за слабо розвинений для шкільної, умової працї. Льорін
зер, Геллєр і багато иньших слїдять справу перетяженя учеників

умовою працею; Бенда в Берлїнї, Гертель у Данії, Шушни в Бу
дапештї, а Несторов у Москві студиюють хороби нервові у дїтий

викликані нинїшним способом виховуваня: Крамер із Тетинґи пере

конуєть ся, що т. зв. остре вихованє дїтий впливає незвичайно шкі
лливо на розвій їхнього ума; Лякомб у Парижі пробує збудувати

зовсїм новий систем вихованя опертий на психольоґії дїтий, Дему

лєн знов на основі антропольоґії, а то на тій основі, що кождий

народ має свою питому орґанїзацию тїла й духа, а проте і від
мінне питоме успособленє і характер — виказує, що спосіб вихо
вуваня відповідний і добрий для молодїжи одної народности, може

бути менше відповідним або й шкідливим для молодїжи иньшого

народу, через що молодїж кождого народу мусить виховуватись

осібним, відмінним, для сього лиш народу питомим способом —
а сотнї родичів дбалих про добро грядучих поколїнь провадять

старанні дневники розвою тїла і духа своїх дїтий, щоб із своєї

сторони прийти науцї в поміч багатим статистичним матеріялом.

Але се лиш перші початки наукової працї в тім напрямі,

а перед нашими очима відкриваєть ся великанське поле нової умі
єтности досьвiднього вихованя т. є. експериментальної педаґоґії.

Основувати меть ся вона на анатомії, фізиольоґії, гіґієнї, не
врольоґії, невропатольоґії а вкінції на психольоґії, психопатольоґії

й антропольоґії, та як нам здається й на біольоґії, що із своєї сто
рони розслїдом анальоґічних проявів у зьвірят і людий первісних

розяснить тут неодну неясну справу. Отсе новий шлях, отсе поле

дїланя для сучасших педаґоґів, людий науки, поступу і працї !

Як бачимо, переживаємо тепер у педаґоґії час перелому. По

цїлому культурному сьвітї вчені роблять досьвiди й збирають мате

ріяли до збудованя строго наукової педаґоґії, опертої на строго на
укових розслїдах тїла і духа самоїж молодїжи. Розумієть ся, що

сьвятим обовязком нинїшньої педаґоґії єсть підпомагати се стрем
лїнє, а се може статись тодї, коли верховні власти, що держать

керму публичного вихованя в поодиноких державах і краях, замісь
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тратити час на пустих, бо передчасних нарадах, над реформами шкіл

і будованю нових штучних системів вихованя підіпруть сей науковий

напрямок та перемінять кожду школу на cвoйого роду кабінет

експериментальної педаґоґії через випосаженє їх у відповідні при
лади й підручники. Та нема обави, щоб у нас коли небудь мало

се настати, та щоб на столах конференцийних замісь дневників

клясових ми могли побачити дневники антропольоґічні, анатомічні

або психольоґічні : у нас ще й навпаки обтяжуєть ся учителїв

чим раз то більше сповнюваннєм таких чинностий, як вписуванє,

записуванє, дописуванє і підписуванє всяких нїби то актів, що

йдуть потім мишам на снїданє, або вислухуваню, кого вигнали

із школи в Тиролю або Стириї та кілько виплачено нагород стем

пльовим шпіонам, чинности, що їх, як бачимо, дуже добре можуть

сповняти бездушні автомати або в остаточности ідіоти. А на тім тра
тить ся багато дорогого часу, що його можна би посьвятити даль

шому свойому образованю і науковим студиям.

Та про те ми берiм ся жваво до працї — пізнаймо устрій

і чинности тїла й духа нашої молодїжи ! Студіюймо пильно анато
мію, фізіольоґію, неврольоґію і психольоґію дїтий і то як нор
мальних так і хоробливих, та гіґієну тїла й духа, розслїджуймо

антропольоґію нашого народу, його характер і устрій його духа,

його потреби, стремлїня і змаганя, навчаймо ся також історії

культури пїлої людськости і тих великих культурних і поступових

її ідей, і так узброєні витїсуймо в потї чола тверде каміння під

основи великої умієтности, н а у к о в ої п е д a f o ґ і ї, що її здвигати

муть уже грядучі поколїня !

8Іс9алол.
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